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ATA DA TERCEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E UM DO 
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DO SEMI-ÁRIDO. 

 

Aos vinte e seis dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e um, às oito horas, remotamente, 1 

reuniu-se o Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (CONSEPE) da Universidade Federal 2 

Rural do Semi-Árido (UFERSA), sob a presidência do vice-reitor, Roberto Vieira Pordeus, para 3 

deliberar sobre a pauta da terceira reunião ordinária de dois mil e vinte e um. Estiveram presentes 4 

os Pró-Reitores: Pró-Reitoria de Extensão e Cultura (PROEC): Paulo Gustavo da Silva; Pró-5 

Reitoria de Graduação (PROGRAD): Sueldes de Araújo; os Conselheiros representantes 6 

docentes: Centro de Ciências Agrárias (CCA): José Torres Filho; Centro de Ciências Biológicas 7 

e da Saúde (CCBS): Lívio Carvalho de Figueiredo; Centro de Ciências Exatas e Naturais 8 

(CCEN): Andrea Maria Ferreira Moura; Centro de Ciências Sociais Aplicadas e Humanas 9 

(CCSAH): Ângelo Magalhães Silva; Centro de Engenharias (CE): Manoel Quirino da Silva 10 

Junior; Centro Multidisciplinar de Caraúbas (CMC): Hudson Pacheco Pinheiro; Centro 11 

Multidisciplinar de Pau dos Ferros (CMPF): Ricardo Paulo Fonseca Melo; Representante 12 

técnico-administrativo: Maria de Lourdes Fernandes de Medeiros; Representantes discentes: 13 

Adriana Dias Moreira Pires e Marcondes Ferreira Costa Filho. Conselheiro com falta 14 

justificada: Rafael Castelo Guedes Martins. Conselheiros com faltas não justificadas: Débora 15 

Andréa Evangelista Façanha, Francisco Edcarlos Alves Leite e Lucca Matheus Araújo Silva. 16 

PAUTA: Primeiro ponto: Apreciação e deliberação sobre a ata da segunda reunião ordinária 17 

de dois mil e vinte e um. Segundo ponto: Apreciação e deliberação sobre processos de 18 

renovações de afastamento. Terceiro ponto: Apreciação e homologação sobre designação pela 19 

Reitora, ad referendum do CONSEPE, de renovação de afastamento de servidora docente. 20 

Quarto ponto: Apreciação e emissão de resolução ao Consuni sobre processos de 21 

redistribuição. Quinto ponto: Apreciação e deliberação sobre os Programas Gerais de 22 

Componentes Curriculares (PGCC’s), encaminhados via Memorando Eletrônico número cento e 23 

vinte e sete de dois mil e vinte e um da PROGRAD. Sexto ponto: Apreciação e deliberação 24 

sobre o Projeto Pedagógico do Curso (PPC) de Licenciatura em Letras - Português, enviado via 25 

Memorando Eletrônico número cento e vinte e cinco de dois mil e vinte e um da PROGRAD. 26 

Sétimo ponto: Apreciação e deliberação sobre o Projeto Pedagógico do Curso (PPC) de 27 

Agronomia, enviado via Memorando Eletrônico número cento e vinte e seis de dois mil e vinte e 28 

um da PROGRAD. Oitavo ponto: Outras ocorrências. Tendo constado o quórum legal, o 29 

presidente do conselho, Roberto Vieira Pordeus, declarou aberta a reunião. A justificativa de 30 

ausência foi lida, votada e aprovada por doze votos favoráveis e uma abstenção. Em seguida, a 31 

pauta foi lida, votada e aprovada por unanimidade. PRIMEIRO PONTO. Sem discussões, o ponto 32 
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foi votado e aprovado por doze votos favoráveis e uma abstenção. SEGUNDO PONTO. O 33 

presidente do conselho, Roberto Vieira Pordeus, colocou o ponto em discussão. O processo 34 

de renovação de afastamento do servidor Bruno Coriolano de Almeida Costa foi votado e 35 

aprovado por unanimidade. O processo de renovação de afastamento da servidora Romênia 36 

Gurgel Vieira foi votado e aprovado por unanimidade. Com relação ao processo de renovação 37 

de afastamento da servidora Suene Campos Duarte, o conselheiro Hudson Pacheco Pinheiro 38 

solicitou esclarecimento sobre a licença para maternidade ocorrida durante o período de 39 

afastamento para qualificação. A conselheira Andrea Maria Ferreira Moura explicou que o 40 

afastamento para qualificação foi interrompido quando a servidora se afastou por licença 41 

maternidade. O conselheiro Manoel Quirino da Silva Junior informou que a interrupção foi 42 

formalizada pela Portaria UFERSA/GAB número seiscentos e sessenta e quatro, de dois de 43 

outubro de dois mil e dezenove. Após esses esclarecimentos, o processo de renovação de 44 

afastamento de Suene Campos Duarte foi votado e aprovado por unanimidade. TERCEIRO 45 

PONTO. Sem discussões, o ad referendum de renovação de afastamento da servidora Suely 46 

Xavier dos Santos foi votado e aprovado por unanimidade. QUARTO PONTO. O presidente do 47 

conselho, Roberto Vieira Pordeus, colocou o ponto em discussão. O conselheiro Ricardo 48 

Paulo Fonseca Melo pontuou a importância de enviar para o Conselho todos os documentos de 49 

comprovação dos requisitos para redistribuição da Resolução CONSUNI/UFERSA número um, 50 

de sete de fevereiro de dois mil e dezoito. Em seguida, o processo de redistribuição da servidora 51 

Mayara de Moraes foi votado e aprovado por unanimidade. Logo após, o processo de 52 

redistribuição da servidora Wagna Maquis Cardoso de Melo Gonçalves foi votado e aprovado 53 

por unanimidade. QUINTO PONTO. Sem discussões, o ponto foi votado e aprovado por doze 54 

votos favoráveis e uma abstenção. SEXTO PONTO. O presidente do conselho, Roberto Vieira 55 

Pordeus, colocou o ponto em discussão. O conselheiro Ricardo Paulo Fonseca Melo 56 

questionou se o quadro docente era suficiente para atender a estrutura curricular que estava 57 

sendo reformulada, se a curricularização da extensão estava sendo contemplada e se estava 58 

sendo elaborada a resolução para equivalências entre a estrutura atual e a estrutura futura. O 59 

conselheiro Sueldes de Araújo esclareceu que os projetos pedagógicos encaminhados ainda 60 

não estavam com a curricularização da extensão porque a resolução ainda seria aprovada. Ele 61 

falou que havia sugerido aos coordenadores de curso para esperar a aprovação da resolução 62 

para que já pudessem incluir a curricularização da extensão, mas eles argumentaram que esses 63 

projetos deveriam ser aprovados logo para que os problemas imediatos do curso fossem 64 

resolvidos. O conselheiro Sueldes de Araújo informou ainda que os PPCs já estavam saindo 65 

com a proposta de equivalências e que havia docentes suficientes para atender a estrutura 66 

curricular. O conselheiro Ângelo Magalhães Silva destacou que os PPCs deveriam ser 67 

compatíveis com o Plano de Desenvolvimento Institucional - PDI da Universidade. Em seguida, 68 
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o ponto foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. SÉTIMO PONTO. O presidente 69 

do conselho, Roberto Vieira Pordeus, colocou o ponto em discussão. O conselheiro Lívio 70 

Carvalho de Figueiredo pontuou que com a aprovação do ponto seria criada a disciplina 71 

Entomologia Geral e seria necessário discutir em qual departamento ela seria alocada. A 72 

proposta era que ela fosse vinculada ao Departamento de Biociências (DBIO), pois era uma 73 

disciplina de caráter básico dentro da Grande Área das Ciências Biológicas. O conselheiro 74 

Ricardo Paulo Fonseca Melo sugeriu colocar no organograma as disciplinas optativas e as 75 

demais cargas horárias que faziam parte da estrutura curricular do curso. O conselheiro Manoel 76 

Quirino da Silva Junior ressaltou que o Departamento de Engenharia e Tecnologia sugeriu que 77 

as disciplinas Laboratório de Química Analítica e Laboratório de Química Orgânica fossem 78 

obrigatórias, mas essa sugestão não foi acatada e isso podia trazer prejuízo aos alunos de 79 

Agronomia. O conselheiro José Torres Filho pontuou que a apreciação e deliberação sobre a 80 

alocação de disciplina era feita no Conselho Universitário - CONSUNI. O conselheiro Sueldes 81 

de Araújo informou que a PROGRAD analisava essas temáticas e estava trabalhando em um 82 

modelo mais enxuto de PPC e em regulamentação para alocação das disciplinas. Sem mais 83 

discussões, o ponto foi votado e aprovado por unanimidade. OITAVO PONTO (OUTRAS 84 

OCORRÊNCIAS). O conselheiro Sueldes de Araújo falou sobre a necessidade de realizar uma 85 

reunião extraordinária do CONSEPE para discutir o calendário dois mil e vinte e um ponto dois 86 

e para fazer modificações no calendário dois mil e vinte e um ponto um. O conselheiro Ricardo 87 

Paulo Fonseca Melo complementou que com a aprovação dos calendários, também deviam ser 88 

publicadas datas em relação à aprovação de turmas. O conselheiro Ângelo Magalhães Silva 89 

fez observações sobre o PL cinco, cinco, nove, cinco barra vinte que proibia a suspensão das 90 

aulas presenciais e considerava serviços educacionais como essenciais. O conselheiro enfatizou 91 

que a universidade não parou de ministrar suas aulas e que o seu posicionamento era que a aula 92 

presencial na UFERSA só retornasse com completa segurança. O conselheiro Manoel Quirino 93 

da Silva Junior pediu que a PROGRAD fizesse esclarecimentos sobre o memorando eletrônico 94 

número cento e vinte e oito de dois mil e vinte e um da PROGRAD e desse celeridade à resolução 95 

que tratava sobre a curricularização da extensão. O conselheiro Sueldes de Araújo esclareceu 96 

que o memorando tratava sobre o retorno apenas das aulas práticas presenciais e somente para 97 

aquelas disciplinas que foram aprovadas pelos departamentos, pelos centros, pelos colegiados 98 

de cursos e com parecer devidamente acolhido pela Comissão de Biossegurança. Quanto à 99 

curricularização da extensão, ela poderia ser incluída na próxima reunião extraordinária junto 100 

com os dois calendários. O conselheiro Sueldes de Araújo destacou ainda que o formato do 101 

próximo semestre seria remoto, pois é necessário fazer modificações na estrutura física para um 102 

retorno presencial total de forma segura. O conselheiro José Torres Filho solicitou um 103 

posicionamento da administração sobre a distribuição de materiais básicos como: máscara face 104 
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shield, avental descartável, óculos de proteção e termômetro digital para aulas presenciais. O 105 

presidente do conselho, Roberto Vieira Pordeus, informou que a universidade tinha a 106 

Assessoria Especial no Enfrentamento à Covid-19 e que qualquer demanda poderia ser 107 

encaminhada para essa assessoria. O conselheiro Sueldes de Araújo acrescentou que foi 108 

enviado um memorando eletrônico que orientava a todos os departamentos e coordenações de 109 

curso a encaminharem suas necessidades para a Assessoria Especial no Enfrentamento à 110 

Covid-dezenove, que providenciaria aquilo que fosse necessário. O conselheiro Lívio Carvalho 111 

de Figueiredo pontuou que as solicitações de material para aulas eram de responsabilidade dos 112 

centros. Ele também falou da importância de enviar os calendários primeiramente para as bases 113 

para que elas pudessem discutir e sugerir mudanças antes do envio para o CONSEPE. O 114 

conselheiro Paulo Gustavo da Silva parabenizou a equipe da PROPLAN por ter melhorado o 115 

percentual do indicador de Transparência Ativa de sessenta por cento para noventa e um vígula 116 

oitenta e quatro por cento dos requisitos avaliados pela Controladoria Geral da União - CGU, 117 

informou que a Conselheira Débora Andréa Evangelista não conseguiu entrar na reunião 118 

devido a problemas de conexão e convidou a todos para participarem do evento NAC em cena, 119 

promovido pelo Núcleo de Arte e Cultura da PROEC. O conselheiro Ricardo Paulo Fonseca 120 

Melo sugeriu que fosse vista a possibilidade de fazer testagem em quem comparecia 121 

presencialmente à Universidade e de ofertar em alguns períodos do ano disciplinas no formato 122 

de módulo. O conselheiro Ângelo Magalhães Silva sugeriu que fosse feita uma nota pública, na 123 

forma de vídeo, informando sobre o formato remoto do próximo semestre e explicando a questão 124 

do retorno das aulas presenciais, tomando como referência as decisões dos colegiados 125 

superiores. Nada mais havendo a discutir, o presidente do conselho, Roberto Vieira Pordeus, 126 

agradeceu a presença de todos os conselheiros e deu por encerrada a reunião. E eu, Éricka 127 

Tayana Lima Bezerra, Secretária ad hoc dos Órgãos Colegiados, lavrei a presente Ata, que 128 

após lida e aprovada sem emendas, na reunião do dia vinte e um de maio de dois mil e vinte e 129 

um, segue assinada pelo presidente do CONSEPE, pelos demais Conselheiros presentes a esta 130 

reunião e por mim. xxxxxxxxxxxxxxxxxx 131 

Presidente: 132 

Roberto Vieira Pordeus_________________________________________________________ 133 

Pró-Reitores: 134 

PROEC: Paulo Gustavo da Silva__________________________________________________ 135 

PROGRAD: Sueldes de Araújo ___________________________________________________ 136 

Centro de Ciências Agrarias – CCA: 137 

José Torres Filho _____________________________________________________________ 138 

Centro de Ciências Biológicas e da Saúde – CCBS: 139 

Lívio Carvalho de Figueiredo_____________________________________________________ 140 
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Andrea Maria Ferreira Moura ____________________________________________________ 142 
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Ângelo Magalhães Silva ________________________________________________________ 144 

Centro de Engenharias – CE: 145 

Manoel Quirino da Silva Junior___________________________________________________ 146 

Centro Multidisciplinar de Caraúbas - CMC: 147 

Hudson Pacheco Pinheiro_______________________________________________________ 148 

Centro Multidisciplinar de Pau dos Ferros - CMPF: 149 

Ricardo Paulo Fonseca Melo_____________________________________________________ 150 

Representante técnico-administrativo: 151 

Maria de Lourdes Fernandes de Medeiros __________________________________________ 152 

Representante discentes: 153 

Adriana Dias Moreira Pires ______________________________________________________ 154 

Marcondes Ferreira Costa Filho __________________________________________________ 155 

Secretária ad hoc dos Órgãos Colegiados: 156 

Éricka Tayana Lima Bezerra _____________________________________________________ 157 


